



## 2020年11月25日南非常驻联合国代表给秘书长的信

谨通知你，南非将于2020年12月担任安全理事会主席。南非共和国总统西里尔·拉马福萨将主持关于“联合国同区域和次区域组织的合作，特别侧重于非洲联盟”的高级别辩论。辩论定于2020年12月4日上午8时30分(纽约时间)举行。

为了指导关于这一主题的讨论，南非编写了一份概念说明(见附件)。

请将本函及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

南非共和国常驻代表

杰里·马修斯·马特基拉(签名)



## 2020年11月25日南非常驻联合国代表给秘书长的信的附件

### 安全理事会将于2020年12月4日举行的关于“联合国同区域和次区域组织的合作，特别侧重于非洲联盟”的高级别辩论的概念说明

#### 背景

1. 联合国和非洲联盟之间的伙伴关系建立在安全理事会第1809(2008)号决议确立的传统的基础上，安理会在该决议中认识到两个组织的和平与安全架构之间合作的重要性，并表示决心进一步落实和平与安全理事会和安全理事会之间的关系。
2. 安全理事会第2033(2012)号决议进一步巩固和扩大了这一伙伴关系，根据该决议，两个理事会就共同关心且需要秘书处和非洲联盟委员会之间加强合作的问题进行定期互动，使之制度化。
3. 自2017年4月签署《联合国-非洲联盟加强和平与安全伙伴关系联合框架》和2018年1月签署《非洲联盟-联合国<2063年议程>和<2030年可持续发展议程>执行框架》以来，这一伙伴关系还以更加频繁、更具建设性的交流为特征。
4. 因此，十多年来，联合国一直与非洲联盟一道，为非洲结束冲突、维护和平与安全而长期努力。
5. 秘书长根据2014年12月16日安全理事会主席声明(S/PRST/2014/27)提交年度报告，介绍《联合国-非洲联盟联合框架》的最新执行情况、伙伴关系现状和加强伙伴关系的努力。鉴于冠状病毒病(COVID-19)大流行，2020年的报告还述及疫情对两个组织之间伙伴关系的影响。

#### 目标

6. 这场辩论将为安全理事会和非洲大陆国家提供一个机会，探讨伙伴关系在促进非洲大陆解决冲突和维持和平方面的有效性，包括在促进实现平息非洲枪炮声的雄心方面的有效性。
7. 辩论还将提供一个机会，在一些非洲冲突即将得到解决或处于冲突后阶段、其他一些冲突作为安全理事会议程上的项目接近结束之际，反思通过伙伴关系解决此类冲突所取得的进展。
8. 辩论还有利于反思联合国和非洲联盟在应对非洲复杂的和平与安全挑战方面的战略伙伴关系。近年来，两个组织致力于在冲突周期深化合作，认识到各自的独特优势、共同价值观和共同利益，坚定致力于落实《2063年议程：我们希望的非洲》和《2030年可持续发展议程》。
9. 此外，特别是结合非洲联盟和联合国的继续合作，反思联合国与区域组织依照《联合国宪章》第八章开展的合作与协调，也将具有重要意义。

### 指导性问题

10. 与会者不妨审议下列问题：

(a) 非洲联盟与联合国在支持维护国际和平与安全方面的合作对解决非洲大陆冲突的努力产生了怎样的影响？

(b) 在和平解决争端方面，安全理事会如何利用预防冲突的办法和利用《宪章》第六章？这方面应如何改进？

(c) 安全理事会是否对非洲大陆的冲突后重建和发展给予了足够的重视？

(d) 目前使用的安全理事会制裁在解决冲突方面是否有效？制裁促进还是阻碍了实现可持续和平的进展？

(e) 安全理事会在非洲大陆执行任务的能力面临哪些挑战？

(f) 联合国维持和平行动和特别政治任务在非洲大陆成功了吗？

(g) 如何利用联合国和非洲联盟之间的伙伴关系进一步推进非洲大陆的妇女与和平与安全议程和青年与和平与安全议程？

(h) 联合国和非洲联盟之间的合作在应对卫生紧急情况等新出现的问题对维护非洲大陆和平与安全的负面影响方面可以作出哪些具体贡献？

### 会议的形式

11. 会议将以国家元首和政府首脑级别的虚拟辩论形式举行，2020年12月4日上午8点30分(纽约时间)开始。